

GAZETA TRANSILVANIEI

Redacţia şi Administraţia
PIAŢA LIBERTĂŢII BRĂŞOV
Telefon 226
Abonament anual 360 lei
pentru străinătate 800 lei
Anunţuri, reclame, după tarif.

Fondată în 1818 de George Bariţiu

Apare de trei ori pe săptămână

Prin tine însuşi, cetăţene, şi pentru
tine, la libertate, legalitate şi cinste.

Mai rău decât în codru.

Două cazuri, nu de mult petrecute, înfăţişează pe deplin situaţia în care se prezintă ţara după cei patru ani de laudată guvernare liberală.

Prefectul de Făgăraş, adică reprezentantul şi exponentul guvernului din acel judeţ, smulge epoleţii de pe umerii jandarmilor şi-i sfărteacă ca pe o sdranţă, batjocurind uniforma militară şi prin ea armata însăşi.

În alt judeţ, tot prefectul, care-şi zice reprezentant al stăpânirii, dă ordin poliţiei să spargă uşile cetăţenilor pacnici, să le violeze domiciliul şi, călcând în picioare cel mai elementar sentiment de drept, să-i arunce cu pat şi cu masă în mijlocul drumului. Acelaşi prefect apoi, — pentru ca să arate cât de tare e teroarea, abuzul şi fără-legea în ţara Brătienilor, — scupă pe ordinele justiţiei şi împreună cu poliţia îşi bate joc în public de ordinul magistraţilor care i cheamă la răspundere, compromiţând în felul acesta în cel mai cinic mod aceea instituţie care e chemată să facă drept şi dreptate în ţară.

Sunt prea vorbitoare aceste două cazuri, decurând petrecute. E de prisos să mai reproducem şi altele, pentru ca să desvelim în toată golăţatea ei barbară ilegalitatea actualei cărmuirii.

În ambele cazuri provocatorii de scandaluri publice, batjocoritorii armatei şi ai justiţiei, sunt înşişi reprezentanţii guvernului. Iar faptele lor sunt crime, cari pentru orice cetăţean, care le-ar fi comis, ar fi trebuit să deschidă larg şi imediat porţile puşcăriei. Eroii fără delegii liberale, propagatorii anarhiei, continuă însă să stea pe tronurile lor de satrapii ai judeţelor, pe cari le necinstesc şi le batjocoresc în calitate de exponenţi ai stăpânirii.

Cum să calificăm deci un guvern, care e reprezentat prin astfel de indivizi şi al cărui spirit de cinste şi legalitate se manifestă prin astfel de fapte?!

Epoleţii armatei — sdranţe în mâinile prefectilor, cari sparg locuinţele cetăţenilor pacnici şi cinştiţi şi-i aruncă pe drumuri şi cari prin faptele lor dau cetăţenilor pillă de nesupunere în faţa justiţiei!...

La ce să mai urmărim pe tâlharii de codru, când în mijlocul oraşelor e mai rău şi mai primejdios decât în ascunzătorile pădurilor?!

Ţara Brătienilor — codrul Vlăsiei!

Aviatorii clujeni la Braşov.

Conform programului publicat în nr. 17 trecut, grupul de aviaţie de sub comanda d-nului maior Măndrescu (11 avioane sistem Potez) au sosit Duminică precis la ora 10 dim. deasupra Braşovului, aterizând după un scurt viraj asupra oraşului, pe locul fostului aerodrom, din oxide de haita Stupni.

Aterizarea, deşi era vânt, s'a făcut în cele mai bune condiţiuni. Sborul cât şi aterizarea au fost urmărite de un public numeros eşit întru întâmpinarea întregilor noştri aviatori.

După un scurt popas aviatorii s'au continuat la ora 3 d. a. sborul spre Arad, având vântul în faţă.

Suveranul între cavalerii „Mihai Viteazul”

La masa oferită Duminică la Palat cavalerilor ordinului „Mihai Viteazul” M. Sa a rostit următoarea cuvântare:

„Iubiţi camarazi,

Ca în fie care an, azi sunt fericit că petrec câteva clipe în mijlocul acelor, cari poartă semnul vitejiei. Mă simt foarte mulţumit că aţi venit în număr aşa de mare, spre a petrece azi, într'un cerc de camarazi, reamintindu-vă de clipele glorioase pe cari le-aţi trecut, umăr la umăr cu valorosul nostru soldat.

Vă puteţi împărtăşi reciproc impresiile şi amintirile, reamintindu-le. Întotdeauna e bine între prieteni — căci prieteni sunteţi cu toţii, — să împărtăşească amintirile în cele ce au ele mai înălţător.

Am spus că noi toţi suntem prieteni şi să ne simţim împreună ca atare, *mai cu seamă că nu s'a stabilit pacea, mai ales că pluteşte în lume un duh al dezordinii, care vrea să sugrume ori-ce autoritate de Stat. Avem exemple suficiente, ca să ne putem feri, să pătrundă în graniţele noastre spiritul rău.*

Să nu vorbim însă de lucruri posomorite şi să nu ne îndreptăm gândurile, decât spre bucuria de a ne simţi împreună; să ne înveselim. Să ridicăm paharul pentru cei de faţă, ca şi pentru cei cari cu sufletul sunt prezenţi, şi din tot sufletul Meu strig: să trăiţi!*

„Cuvântul”

Marele cotidian bucureştean „Cuvântul” de sub direcţia eminentului financiar şi economist d-l Titus Enacovici, la care colaborează unii dintre cei mai consacraţi gazetari şi scriitori români ca d-nii G. Gongopol, Pamfil Şeicaru, Nichifor Crainic, Cezar Petrescu, D. Iancovici, I. Tolan şi alţii, implinind săptămâna trecută un an de la apariţia sa, a scos un număr ocazional în 8 pagini cu articole semnate de redactorii săi oferind numeroşilor cetitori un bogat material politic şi literar de actualitate.

Aniversarea de un an al „Cuvântului” ne priveşte de aproape şi pe noi Ardeleni, salutând cu toată căldura apariţia noului ziar, care timp de un an a tratat cu competenţă, pricepere şi dragoste de frate numeroasele probleme la ordinea zilei în Ardeal. De aici se şi explică de ce, ca de pildă la Braşov, se trec în fiecare zi exemplarele sosite

din „Cuvântul” ca pâinea caldă. Această aniversare a fost serbătorită printr'o agapă, la care au participat, pe lângă membrii redacţiei şi administraţiei ziarului, numeroşi bărbaţi politici, între cari d-nii C. Argetoianu, V. Goldiş, Mihai Popovici, D. R. Ioanţescu, Gr. Filipescu şi alţii. D-nii N. Iorga, St. C. Pop şi I. Mihalache, fiind reţinuţi din diferite motive, au adresat ziarului prin scrisori urări de bine şi prosperare.

La agapa oferită s'au rostit cuvântări însuflite de călăra d-nii C. Gongopol, Pamfil Şeicaru, C. Argetoianu, V. Goldiş, D. R. Ioanţescu, Mihai Popovici, Gr. Filipescu şi T. Enacovici, în discursul cărora s'a făcut amintire cu recunoştinţă şi de ziarul „Gazeta Transilvaniei”.

D-l Pamfil Şeicaru din partea redacţiei „Cuvântului” a spus între altele:

„Ne-am permis de a avea o cugetare românească aci la

Un împrumut de 200 milioane al oraşului Braşov

Mari lucrări edilitare în perspectivă:

Lucrări de canalizare. Construcţii de clădiri. Primărie nouă. Tramvai electric. Un mare cimitir comunal.

La un raport motivat al Consiliului oraş, Ministerul de Interne a împuternicit Consiliul oraşenesc să înceapă tratative cu grupuri financiare sau cu instituţii de bani din ţară sau străinătate, pentru procurarea unui împrumut de 200 milioane Lei pe seama oraşului Braşov.

Acest împrumut oraşul Braşov intenţionează a-l întrebuinţa pe de o parte pentru lărgirea instituţiilor lui de interes public, spăduct, canalizaţie, regularizarea canalului de după ziduri, pavarea străzilor pe teritoriul oraşului locuit actualmente etc., pe de altă parte şi pentru instituţii de interes public, urgent necesare, ca o b e populară, closete publice, etc.

Luând în considerare creşterea continuă a populaţiei, trebuie să se deschidă locuri noi de construcţii, cari trebuie provăzute cu lucrări de interes public necesare ca străzi, apeducte, canalizaţie, iluminatul străzilor. Spre a se ameliora criza mare de locuinţe, clădirile oraşeneşti trebuie transformate sau lărgite. Construirea unei Primării noi devine tot mai mult o necesitate imperativă. În interesul marelui circuli de străini, ar fi să se înfiinţeze un „Kurhaus” cu săli pentru petreceri, restaurant şi cafenea. Dezvoltarea şi noua înbunătăţire a echipamentului pompierilor, modernizarea instituţiei de semnalare a incendiului, înfiinţarea unui serviciu public de salvare sunt de asemenea cerinţe ale timpului şi urmări necesare ale creşterii oraşului şi populaţiei sale.

La legătura cu rezolvarea chestiunii electricităţii şi tramvaiul

trebuie să se transforme în tramvai electric, înfiinţându-se în acest scop linii noi.

Cimitirele confesionale insuficiente, mai ales însă poziţia lor neigienică, în mijlocul suburbiilor populată, arată necesitatea înfiinţării unui mare cimitir comunal. În acest scop s'au făcut deja lucrări pregătitoare. Înfiinţarea unui mare abator cu o uzină pentru prelucrarea rămăşişelor de animale, se luase în vedere deja înainte de război. Construirea unui teatru, fie chiar mai modest, a unor săli mai mari de cinematograf este de asemenea o necesitate pentru populaţie.

Afară de investiţiunile menţionate mai sus, cari preocupă mai întâi administraţia oraşului, ar mai fi necesare, un şir întreg de instituţii de binefacere, pe cari oraşul ar trebui să le procure, spre a fi numit un oraş modern. Cu toate-că unele din investiţiunile menţionate nu vor produce vre un venit nemijlocit, ele totuşi vor contribui să promoveze circulaţia, să ridice igiena publică şi să facă plăcută viaţa în oraş. Sunt însă şi multe instituţii de interes public, cari vor aduce oraşului un venit destul de frumos.

Afară de investiţiuni înasuşii împrumutul este garantat prin averea imobilă a oraşului, consistătoare din păduri, pământ arabil, păşuni, clădiri, uzine etc., care avere a fost evaluată din nou cu peste 600 milioane Lei, valută actuală.

„Cuvântul” iar nu una cenzurată de ritualul democraţiei fără ţară, ne-am permis îndrăzneala aceeaşi costisitoare lor, căci a avea o gazetă românească înseamnă un lux al sufletului românesc. (Aplauze). Da este un lux aceasta. Într'adevăr pe d-l Mihai Popovici care conduce cea mai veche gazetă din Ardeal „Gazeta Transilvaniei” la Braşov”.

Urările Ardealului.

D-l Mihai Popovici, luând cuvântul a spus următoarele:

D-lor să-mi daţi voie să vă mulţumesc pentru cinstea care mi-aţi făcut-o chemându-mă aici şi să vă spun că într'adevăr sunt foarte emoţionat de cuvântul frumos pe care l-a spus d-l Şeicaru, mai ales de cuvântul pe care mi l-a adresat mie în calitate de unul servitor al tradiţiunilor noastre naţionale, cari se reazăm astăzi în acea veche, bătrână şi cinstită „Gazeta Transilvaniei” la Braşov. Această gazetă preţiată şi notele acelea de entuziasm şi de mândrie pe care am simţit-o

afunci când a luptat în contra duşmanului secular, căci neclătinată de 87 de ani şi la postul ei, mai bătrână şi mai veche decât orice jurnal chiar străin, din monarhia Austro Ungară.

Această gazetă care a luptat cu toată vrednicia în ogorul neamului nostru, este cu desăvârşire neglijată, căci de această gazetă astăzi nu se mai îngrijeşte nimeni. Este considerată un mic jurnal de partid, este desconsiderată de guvern şi de toţi aceia cari nu sunt de o credinţă politică cu noi, fără să-şi mai aducă aminte de toate serviciile făcute românismului.

Pe de altă parte vă mulţumesc d-v. celor dela „Cuvântul”, în special aceluia care susţine nu numai cu bani ci şi cu sufletul această gazetă, d-l Enacovici, pentru toate sacrificiile care le-a făcut nu în serviciile ce a adus partidul nostru ci conştiinţei neamului (Aplauze).

Astăzi manifestarea aceasta independentă a unui jurnal fără sgară, este o expresiune a conştiinţei naţionale (Aplauze).

Marea intrunire a P. N. la Galati

Declarațiile d-lui prof. N. Iorga.

Galati 9 Nov. — Eri a avut loc aici o mare intrunire a P. N. în vederea căreia au sosit dela București d-nii prof. N. Iorga și St. C. Pop. Iuliu Maniu a fost reținut să participe fiind în același zi primit în audiență de Sveranul.

Un bauchet, care a urmat a încheiat împunătoarea intruniri fiindă pentru constituirea comitului organizațiilor locale ale Partidului Național. Cu acest prilej d-l prof. N. Iorga a rostit o cuvântare spunând între altele:

Cuvântarea d-lui N. Iorga.

Nu se obișnuiește că nu reprezentăm o perfectă unitate, sugeră capabilă de a cârmui. E drept că venim din legăre de pregătire deosebite, dar nu din același punct pleacă ostilitatea și căror străjii înădărează acelaș scop de cucerit. Numai bandede tăhari se reped din acelaș ascunziș de unde au pândit același pradă. Și dacă lărgal rîu de energie pe care-l întălim se hrănesc din trei izvoare, unde curale care s'au reunit înseamnă altceva decât băla unde pîrteze, spa pierdută care nu e a ei.

Un regim de învoire și înviorare.

La aceste izvoare ale democrației naționale se vor uni, cred, și altele. Și va fi bine pentru patrie. Cu aceasta nu se va tulbură cursul pe care la nevoie vom și să-l curățim.

Din acest loc și azi, fiind sigur că exprim și părerea prietenului meu nedespărțit d-l Iuliu Maniu, și a aceluia care a fost și este neclintit la dreapta siliștelor mele, d-l C. Argețoiu, ofer partidului țărănesc ca, lăsându-se la o parte desiderate care s'ar putea îndeplini numai peste multe seci de ani, pe baza unui program practic, să aâm țării un regim de învoire și înviorare care să dreagă relele lăsate de cărmuirea cu obrăznicie lenevoasă a partidului liberal.

Idela de ordine.

Dar pentru a ne înlătura de la dreptul nostru de perilde po putere se aduc înaintea enunite dorințe care caută a fi niște a-

Maș mult decât ori-care, și știut să duceți lupta în contra tuturor putregăturilor dela colțurile străzilor care împiedică aerul liber și curat al desvoltării naționale. Ați pornit lupte în contra societății acestela de cointeresare care se numește: Partidul Liberal. Ați pornit lupta contra mumiilor așelora care cu zehariseala lor vă sunt colaboratori prefloși (Aplauze).

Veți făceni datoria și împotriva aceluia care a fost erotratal Ardealului, — înutnecat de ambizii personale în loc să fie luminat numai de interesele obștești, aceluia care a trădat atâția prieteni și pe care l-a pus la stălpul infamiei d. v. tot dela „Cuvântul“, pe acel Octavian Goga nu l-a și crujat.

D. v. cu imboldul sântos ce-l aveți, nu numai de a fi luminați, ci în negura în care trăim estăzi căutați idealul — să aveți în vedere că mai ales în Ardeal sunteți îmbrășiți cu toată căldura, și înfrăși acestul ziar acolo întrec pe acela din Vechiul Regat. (Aplauze).

cusași. Nu se însășișează pe urma unor îngrigi, pe care le recunoaștem, ca o nemeriteță mustrare idelle de ordine și de continuitate, ca și, nevoia unei „mâni tari“.

Nu mie mi se poate vorbi de ordine, care am spus un tineațel înțuburat, capabil de a refuza Fundația Regelui Carol și de a striga în stradă contra ideli naționale crezul socialismului de ură și care print'o muncă de o viață am adus către idela națiunii pe care o strănbă astăzi exagerări interesate și către respectul și iubirea Coroanei, generei în întregi care au încununat o viață de naționalism jertfitor prin rolul lor în marelă război, oșele atătora din ei fiind acoperite de pământul țării apărute și al Ardealului desrobite.

Nu prietenilor mei cari au stat odinooară lângă T. Ke. Lo. neacu li se poate aduce această învinuire, același al căror șef veșnic nedreptățit, n'a uzat niciodată de mijloacele, care puteau fi primejliioase, ale marilor elocveaște, pentru a reclama violent cel-c-a li se cuvenea în viața țării. Și nu pot ridica a această critică oamenii străzii estjate, acela cari pregătesc azi cetetele antisemite pentru a încuura guvernarea de mâine.

Nu ardelenilor li se poate predica acest crez de ordine cari, stînd în fața unei cumplite apăsări străine, și au dus până la capăt lupta în marginele strictei idei de drept și singurelor mijloace ale legalității.

Cele două continuități.

Respingem calomnie, care vine de la cel cari au creat desordinea în administrația de partid, în finanțele incurcate, în viața economică împunșată, în tratul chiatul și flecărul, în conștiința insultată a lutorora, meriti desordonești sfidători, contra cărora trebuie restabilită idela ordinii de Stat ca și a ordinii morale.

Continuitatea?

Sânt, domnilor, două continuități. Aceea a onestei tradiții naționale, care e la baza însăși a cugetării noastre politice, drum larg pe care au mers veacurile. Și este cărarea îngustă și schimbă pe care s'a strecurat acținea perversă a guvernanților de azi. Preferăm pe cea d'înțai și, dacă ni s'ar cere să crujăm pe cea de-a doua, vie aiul s'o făcă! Pe mină nu mă va putea înșoși nimeni la îndeplinirea unui rol de servitute în dauna interesului național celui mai evident. A reda

Or aceasta însemneză că acel popor necojit care a suferit atâtea, găsște în idelle mari și generoase care se răspândesc în jurnalul d. v. oglindirea sperențelor și esteptărilor lui.

Dați-mi voie să vă aduc înaintea de toate salutului tubitului nostru șef Iuliu Maniu (aplauze) care a fost nevoit să plece din București și care cu tot sufletul vă mulțumește pentru această luptă desinteresată, pentru marile jertfe pe care le faceți pentru progresul neamului nostru și în sensul cultural și în sensul politic.

Dați-mi voie să ridic acest pehar în sănătatea d. v. și în special în sănătatea patronului d. v. a d-lui Baenovi (aplauze) care își sacrifică avutul, liaștea și munca pentru ca viitorul neamului nostru să strălucescă din ce în ce mai frumos. Să trăiască! (Aplauze, strigăte de ure).

La urările de bine aduse confratelui „Cuvântul“, redacția ziarului nostru se asociază din toată inima.

Idrii libertatea, a restabili prestigiul Coroanei, a crește vitalitatea neamului, e continuitate față de marelă trecut și hotărâre legăduire față de o devieție de câțiva ani.

Trebuie o „mână tare“? Ea trebuie să fie înaintea de toate o mână curată. Numai ea e în stare ca, atunci când poza stricică a legilor n'ar eșunge și necesită imperioase or cere ca viața unui neam să fie momentan apărută și alifel, această misiune dureroasă să fie îndeplinită cu altă autoritate decât de laba poliștă a guvernului de azi.

Spun aceste lucruri cu tristețe și hotărâre, ca să poată fi auzite ori unde.

Și, fiindcă print'o urare trebuie închinată cuvântările în jurul unei mese, către cine s'ar putea îndrepta cugetarea noastră decât către A. Zela, care e în măsură mai mult decât oricine ca să prezintă aceste adevăruri și să hotărască potrivit cu ele? *Trăiască Regele!*

Celde aprobări și nesfârșite ovaii au acoperit cuvintele d-lui profesor N. Iorga.

După ce au mai vorbit d-nii G. Caramil, dep. Toni și St. C. Pop. frumoasa manifestație a lustr sfârșit, mulțimea făcând călduroase ovaii frunțașilor Partidului Național.

Cotiți și răspunși:

„Gazeta Transilvaniei“ cel mai vechi ziar românesc

Misiunea

Patriarhiei ecumenice a Constantinopolului la Brașov.

Întregim raportul nostru din N-rul trecut cu următoarele: Înălții prelați reprezentanți ai Bisericii ortodoxe orientale la actual istoric al investiturii primului patriarh român, călăuziți de eruditul profesor al Teologiei din București d-l Drăgomiș Demetrescu (marele nomofilax *) al Bisericii ort. rom., după ce au vizitat piteșcul oraș Sinaia, palatul regal, castelul Pașei și mănăstirea unde au fost găzduiți de venerabilul arhmandrit P. C. Sa Dionisie, însoțit și de Prea Cuviosul Sa au coboât spre plaiul Țării Bârsel pentru a cunoaște cetatea în care ortodoxismul s'a susținut cu atâta îndârjire împotriva prigonitorilor din trecut, Brașovul.

Aici au vizitat în primul rând cimiterul bine îngrijit al Eoilor, înălțând rugămini pentru odihna lor. În Biserica Sf. Nicolae pâr. I. Prișcu neobosit scrutaător al vechilor documente slavone privityoare la acest sfânt locaș, ridicat de voievozi români, a făcut un scurt și interesant istoric al Bisericii, iar profesorul Dr. St. Singhea a înpărțit membrilor misiunii câte un exemplar din Istoria Bisericii, scrisă de d. sa. În biserica parohială grecești înălții prelați au cântat în grecește imnul de slavire al Preafericitului Patriarh, iar în biserica neagră primiti cu i formațiunile necesare de predicatorul Fis har au asistat la un mic concert de orgă, una dintre cele mai mari (v. o. 4000 de tonuri), executându-se artistic câteva bucași din renumiți compozitori și terminând cu imnul regal. Au mai vizitat apoi și biserica românească din Cetate.

La ora 1¹/₂, li s'a oferit o masă în rest. Coroana, participând și preoții români, autoritățile civile prin pref. Polțiu și autoritatea militară prin d-l gen. Butunoiu.

Înălții prelați au toastat pentru biserica română ajunsă la rolul conducător în istoria ortodoxismului, pentru preoțimea demnă a Brașovului, pentru conlucrarea dintre biserică și armată, pentru

* Termin grecesc, însemneză: păzitor al legilor.

Despăgubirile de război pentru ardeleni

Comunicarea făcută în ședința dela 28 Octomvrie a Camerei de d-l I. Lupeș, deputatul Sălăștiei.

D-le Președinie, d-lor deputați,

Comisile de prima instanță, care au cercetat declarațiile ardelen lor păgubiți în război, și-au terminat la mare parte lucrările atîtăd încheierile date potrivit cu dispozițiunea art. VIII. din deciziunea ministerială No. 232.086 dela 15 Octomvrie 1924.

Aceste încheieri sunt aproape pretototindeni extrem de nefavorabile populației păgubite în timpul războiului. Ca dovadă poate servi județul Sibului, care a fost în toamna anului 1916 teritoriul de război, exponând populația la grele pubele, pricinuite cu numai de către armatele beligerante, ci și mai tîrziu de către organele administrației și justiției ungarești, care n'a lăsat a predepsi cu internări, ca sacheatrări de avere, cu zeci și sute de ani temolți pe cei ce au „fraternizat“ cu armatele române.

În lupta ce s'a dat la Orlat între trupele române de sub comanda d-lui general (de atunci colonel) Mogon și între cele bavareze ale generalului Keiff voa Deimstungen, întreaga regiune a avut mult de suferit. Iată ce mi scriu mai mulți țărani din învecinata comună Garăraului:

„Subscribiți mai jos ne rugăm din tot sufletul către d-voastră, să binevoiți a ne sta la ajutor pentru despăgubirile de război.

În Sibiu au venit tablourile, dar pentru noi nimica, am fost la d-l prefect, au z'is că nu au primit nimica Noi subscribiți suntem arși din război cu tot avutul nostru și noi să nu primim nimica din partea Statului? Noi ne-am făcut datoria față de Stat și față de comună. Ne rugăm frumos să nu ne treceți cu vederea, să binevoiți a face puțină osteneală pentru noi cei arși. D-l notar a spus că tablourile s'au trimis. Avem speranță, că ne veți lua rugarea în considerare, cu drept cuvânt să zicem Domnule om am avut de us-am îndecat... (Urmează încalțările)

Întregii populații din județul Sibului li s'a recunoscut de către Comisia de cercetare și control din 1919 dreptul la despăgubiri de război în sumă de 99.155.074 cor. 88 fl., iar actuala comisie dela Cluj a redus suma aceasta la 5.757.209 lei 50 bani. Reduceri mari s'au făcut la comunele Orlat, Garăraului, Râșnari, Sălăștie ș. a. în unele locuri reducerea este de câte 97-98% din samede admise la 1919.

Ceea ce este mai grav și mai nedrept în această chestiune, e dispoziția cuprinsă în art. IV și VII din menționata decizie ministerială, care admite dreptul de apel la Comisia superioară din Cluj numai pentru pubelele cauzate de către Comisile de prima instanță la o cîtă de peste 50.000 Lei. în țelul acesta locala populația săracă și nevoiașă, pagubele cărora au fost stabilite la majoritate covârșitoare a cazurilor sub cifra de 50.000 lei, rămâne lipsită și de un drept cetățenesc așa de elementar, cam este dreptul de a apela de la o comisie la alta, superioară.

Rog pe d-l ministru de finanțe, să sîbă mai multă milă de această populație credincioasă ideei de Stat național-român și reventand asupra menționatei dispozițiuni restrictive să binevoiască a da ordin Comisiei superioare din Cluj, să primească ori-ce apel i s'ar adres. înd ferent de sumă, acordând despăgubiri mai considerabile decât cele stabilite de către Comisile de prima instanță.

Caștig 100 lei zilnic

cu acviziziți de asigurări. Oferte scrise la „Casa poștală 7 Brașov“. Ocupațiunea principală rămâne neinfluențată. 938 13-0

Teatrul german

Eri, Lună, s'a jucat pentru a doua oară noușla comedie în 3 acte „Die Reise in die Märchenzeit“, de Engel și Lassmann. Autorii au creat o piesă de oarecari valoare literară vrăd să arate cum două părechă căsătorite, dar nemulțumite încep a se iubi, abia în momentul când află, că căsătoria lor este nevalabilă și decid ar urma să se despartă. Este o piesă ușoară, cu spirit și cu multe scene psihologice bine motivate.

Prestanțiunile tuturor actorilor ne-au dovedit, că avem de-a face cu o trupă bană și serioasă și cu actori de faent. Relevăm în special „morul natural“ și jocul acestor d-lui „Hugemann“, jocul degajat și simpatic al d-lui „Günerl“, discreția și înțelegerea fină în jocul d-rei „Scheffranek“, temperamentul și inteligența artistică a d-rei „Gottwald“, dar tot atât de reușite prestațiuni au avut și d-nii „Holzen, Hauser“ și d-na „Prandau“, precum și „Baumgarten“.

Ceea ce ne su pus în amire

a fost sala aproape goală, un lucru extrem de rar, cu ocazia unei reprezentații teatrale, germane, în Brașov.

Astăzi se va reprezenta piosca „Die tote Tante“, iar mâine „Ingeborg“.

Bibliografie. În editura Librăriei de ezane din Arad a apărut Calendarul dieez în pe anul 1926 cu următorul conținut: Cronologia, să bători și aita zile schimbăcioase, posturile, deslegări de post, parastaze oficiale, sărbători naționale, zile de repaus, să judecatori, regenul anulul, anotimpurile, partea calendaristică, tabloul cel mai exact și complet al țării din Crișana, Banat și Ardeal și o parte literară și instructivă împodobită cu mai multe clișee. Prețul unui exemplar 10 lei, iar al celui cu gematismul dieezel Arad 14 lei.

Dr. Alexandru Dobrescu medic dentist

consultează de aici înainte între ora 11-1 și între 3-6 d. a) Sirel Inului No. 30 442 52-0

Sport

Foot-ball.

[Duminică 8 Nov. 1925. Braşov.

Colţea-Harghita 8:1 (3:0) Matchul pe campionat din această toamnă, între cele două echipe, se anunţa nu numai ca foarte important din punctul de vedere al clasificării din regiunea Braşov, dar şi foarte interesant, dintr-un punct de vedere cel puţin la fel de important: Colţea: Kis, Varga, Darvas, Steleer, Dandler, Skladny, Kisker, Szabo, Beinbauer, Kerachek şi Marlicu.

Harghita: Csiki, M., Binder, Szanku, Csik I., Vári, Kiss A. Czirák, Rüködy, Gösser, Zakor şi Kiss Z.

Rezultatul de 8:1 în favoarea Colţei, înseamnă pe deplin de splendidul joc ce-a deslăşurat a fost edincă în mod cinstit şi de publicul spectator, şi ne miră lipsa de sinceritate, a reportajului ziarului Brassoi Lapok.

În jocul de Duminică, în afară de primele cinci minute, când echipele păreau de acord, iar restul timpului, Colţea a dominat net şi combinaţiile înaintărilor, sprijinită activ de mijlocaşi, ca o viteză năvălitoare, a dus la rezultatul final, din care cel mai bun portar, cu greu ar fi putut să mănărească două puncte. Lăşăm la o parte, că s'a scăpat marcară a încă 2-3 puncte, la distanţe ce nu trecu de 6 metri, de poarta Harghitei.

Faşa de tehnica şi inteligenţa jocului Colţei, apărarea adversă era abia un neputincios, în înfăptuirea, cu greu făcea vre-o încercare în câmpul Colţei cum a fost cea când s'a marcat singurul punct şi în a doua repriză era vădită descărajerea ce-i cuprinsese.

Punctele au fost marcate astfel: De la Colţea, în prima repriză, în minutul 20 de Beinbauer; în al 30' de Kisker şi în al 40' de Szabo; în repriza II, în minutul 5 de Kerachek; în al 10' de Kisker; în al 30' de Kerachek (din 11 m) în al 33' de Beinbauer şi în al 40' de Dandler.

De la Harghita a marcat în al 15' din repriza I, centrul înaintat Gösser.

Kis, portarul Colţei la sărişul reprizei I, epuând o minge, pe care a smuls-o din picioarele centrului înaintat al Harghitei, a fost lovit greu în cap. Scos de pe teren, a revenit în aplauzele generale ale publicului, al cărui favorit este.

Arbitru d. Szabo, foarte bun. B. M. T. E. - Olimpia 4:2 (3:1). Match amical, cu care ocazie se aştepta ca Olimpia să-şi ia revanşa pentru înfrângerea ce a suferit cu ocazia matchului de campionat de la muncitorii.

Totuşi prezentându-se cu cinci rezerve, rezultatul nu ne miră, şi din aceasta cauză, jocul a fost lipsit de frumuseţe.

Muncitorii şi de data aceasta cu pus în luptă numai a ştiut, totuşi câştigul este pe deplin meritat.

St. Gheorghe: Braşovia-Concordia 4:1 (2:0).

După reportajul lui Brassoi Hirlap, Braşovia n'a fost superioară, ci a câştigat numai cu noroc, dacă zice, că, rezultatul putea fi tot aşa de bine de partea Concordiei.

Sighişoara: C.F.R. (Braşov) - S.T.V. 2:2 (1:0). Echipa veteranelor din Braşov, care cu doi ani mai înainte, dădea frumoase speranţe, se pare că în prezent este lipsită cu totul de munca conducătorilor. În matchul de campionat contra lui S.T.V., a jucat cu vesele rezerve, dintre care cele mai bune elemente.

ATLETISM Bucureşti: În Cross country ul organizat de clubul Tricolor cupa M. Etescu, oferită ca premiu, a fost câştigată pentru a doua oară de echipa clubului Colţea Braşov, formată din căpitanul Vintilă Cristescu, Dicu Stan, Focşa, Husch.

Cine vrea să se îmbrace ieftin şi bine

Să viziteze croitoria lui ȘTEFAN MARKO. Acolo se croiesc toate frumoase după măsură.

cu lei 600---700---800

Rog a nu perde din vedere aceste prețuri ieftine, deoarece confecționez cele mai elegante costume în prețuri de mai sus.

În magazinul meu sunt spre vânzare diferite articole de ceaprazerie pentru dnii ofițeri, soldați și ofițeri precum și orice alte articole aparținătoare confecționării costumelor pe lângă prețuri ieftine și serviciu solid.

Rog sprijinul binevoitor al onoratului public.

Ștefan Marko, comerciant și croitor de haine. Strada Mihail Weiss No. 30, Braşov. 1051 6-6

Din Public

Proces verbal

Astăzi J 1 29 Oct. 1925 ora 17.

Noi căpitan Starcovici A. și Locotenent Rotaru C. ambi dila Comand. Corp. V. Armată, martorii al d-lui G. Vasasanen pentru reabilitarea onoarei familiei d sale ofensată de d-l maior invalid N. Teodoru, constatăm:

1. La prezentarea de către noi în ziua de 26/X a. c. o a 11 și 1/2 a provocării ce d-l G. Vasasanen ne-a încredințat, d-l N. Teodoru ne-a insistat pe d-l Col. Bădescu și d-l avocat Viad ca delegați ai reprezentării d-sale.

2. În aceeași zi seara am solicitat pentru 27/X o înălnire cu d-ni martori adversi.

3. N-am primit nici un răspuns la scrisoarea noastră de căt tocmai ieri 28/X, o scrisoare din partea d-lui Col. Bădescu prin care ne încredințează că d-sa n-are decât o vagă înțelegere și că nu li s'a dat nici un mandat pentru lansarea acestui conflict de onoare solicitându-ne încă așteptare până la înțelegerea d-lor cu d-l N. Teodoru, care nu se mai află în localitate.

4. Într-o căt sistem informații prece că d-l N. Teodoru s'a înșoptit așară dela București și aici până astăzi, ora 17, n'a făcut ca d-ni martori adversi să la legătura cu noi.

5. Considerând că din scrisoarea d-lui Col. Bădescu reiese cu suficiență că d-l N. Teodoru n'a încredințat nici un mandat chiar condiționat d-lui Col. Bă-

descu și d-lui avocat Viad, și deci a refuzat a-și constitui martorii.

6. Considerând că d-l Col. Bădescu și Viad, chiar de ar fi avut acest mandat, dar prin faptul că răspunsul la scrisoarea noastră din 26/X ni s'a comunicat tocmai la 28/X nu se poate socoti decât tardiv.

7. Considerând că d-l N. Teodoru fără a da vre-o putere celor pentru a-l prezenta în acest conflict de onoare, a părăsit localitatea și într-o căt ca ofensator nu-i putem îngădi altă a-mănare.

8. Considerând că d-l N. Teodoru înșoptindu-se așară în localitate, nici până la această oră nu ne-a făcut dovada, că pine să răspundă în chip cavaleresc la invitația noastră.

Pentru toate aceste considerații subsemnații martorii d-lui G. Vasasanen declarăm mandatul nostru ca terminat, iar prezentul proces verbal îl vom trimite d-lui G. Vasasanen pentru a se folosi de el la reabilitarea onoarei familiei d sale.

Martori: Căpit. Starcovici Locot. C. Rotaru. *) Pentru cele cuprinsă în această rubrică răspunde autorul. - N. R.

Teren de vânzare

Strâns de oras, între 2 drumuri comunale, pe lângă condițiuni ușoare de plată, o parcelă de pământ închisă cu stobor (aproape de gară) în extensiune de circa 3400 m² potrivită pentru fabrică sau horticultură. Informațiuni la Administrația ziarului. 1119 1-3

Turneul oficial al Teatrului Național din București

în frunte cu marea artistă MARIA FILOTTI prima artistă a Teatrului Național, profesoară la conservator va da o singură reprezentație la Braşov

Luni 16 Noembrie 1925. Se va reprezenta succesul trecutei și actualei stagiuni

BIZANTZ

Tragedie în 4 acte de Mircea Rădălescu. Cor, Figurație, Orchestră.

În rolurile principale: Maria Filotti, Ciprian, Cr. Duțulescu, Băltăjeanu G. Danilopol, etc. Bilete se pot lua începând de azi la casieria Apollo. 3-5

De vânzare urgent o casă familiară Str. Postavului No. 12 (La Romuri) 1097 2-2

Nisip fin și curat cumpără continuu și cu vagonul „PHOTOGEN”, Strada Gării 62. 1098 2-3

De vânzare două motoare pentru tăiat lemne în bună stare. JUNESCH Livada lui Ion lângă fabrica Schiell. 1100 2-2

Se caată un ucenic la prăvălie de coloniale și delicatose. Coleşa, Str. Hirser No. 3. 1200 1-3

Caut serviciu ca magazinier, suraveghetor sau incasator, cunoscând bine limba română germană și ungară. Informațiuni la Adm. ziarului. 1118 1-3

CINEMA APOLLO 10 Noembrie

Insula dragostei Mare film de aventuri în 7 mari acte. În rolul principal: Helena Makowska și Carl de Vogt. 12-13 Noembrie

Tânărul Maharadschah În rolul principal: RUDOLFO VALENTINO. Vine!! Vine!!

Cele 10 porunci

BCU Cluj / FĂINA CEA MAI BUNĂ se poate cumpăra cu încredere în depozitele mele: Strada Porții 65 și Braşovul-vechi, Strada Morilor 50. PRIMA MOARĂ SISTEMATICĂ A. SEEWALDT. 1116 1-1

CINEMA MODERN Azi, Marți, mai rulează în a partea primă din Samson regele ferului în 16 acte. Măne, Mercuri, va începe să ruleze partea a doua. Vine: Comoara insulei Iapat.

Cereți pretutindeni renumitul CEAI ENGLEZESC HORNIMAN Reprezentant general și depozitar Societate Anonimă Otto și Alfred Herzog București, Pasajul Comedia No. 2. 1089 4-15

Cărți apărute A epură în editure: „Carica Românească”; Poezii Memorial de Căltorle de Găgăre Alexandrescu. Prețul Lei 50. Pagini alese: „Oglinda fermecată” de N. Porc. Prețul Lei 3. „Fruze la lutană” de M. Sadoveanu. Prețul Lei 35. „Pădurea spânzuraților” roman de Liviu Rebreanu. Prețul Lei 70. „Mara” roman de I. Slavici. Prețul Lei 50. De vânzare la principalele Libării din țară.

S'a deschis LEGĂTORIE DE CĂRȚI Prețurile moderate Lucru solid și precis PAPEFĂRIE HERZ BRAȘOV, Str. Vămil 22

De vânzare teren 777 stânjeni □, potrivit pentru o vilă, prelungirea Străzii Tântășilor în apropierea v.lei Știrbei. Priveliște admirabilă asupra orașului. Adresa: „Gazeta Transilvaniei”. 989 11-0

Motor cu benzină Un motor cu benzină de 10 P.S. dela Osers & Bauer, din Viena se vinde în condițiuni favorabile. Se poate vedea în funcțiune la Fabrica de surogat de cafea. Str. Fabricii No. 15. 1123 1-1

ATENȚIUNE! AMATORI DE RADIO ATENȚIUNE! Nu cumpărați înainte de a fi ascultat și a vă fi convins de aparatele RADIO TECHNICE. Succesul lor e garantat, pregătite fiind din cel mai bun material și montate cu cea mai mare îngrijire. RADIO TECHNICA Direcția și fabrica: BRAȘOV, Strada Gării No. 39. TELEFON 58. 1095 3-5

S-A REDESCHIS RESTAURANTUL ȘI HOTELUL COROANA VECHIE sub nouă conducere BUCATARIE EXCELENTĂ. BEUTURI BUNE PREȚURI MODERATE Camere la hotel bine și curat aranjate. În speranță că voi satisface pe deplin pe toți, rog binevoitorul concurs al Onoratului Public. 1085 5-0 GHITĂ ZACHIU

Din partea reprezentanței generale A FABRICILOR DE CULORI ANILIN se caată un REPRESENTANT perfect cunoscător și inițiat. Oferte a se adresa sub cifra „VREDNIC 4253” la administrația ziarului „GAZETA TRANSILVANIEI”. 1121 1-1

Scandalul din Sf. Gheorghe ia proporții enorme

Scene de vandalism. Pângărirea prestigiului magistraturii. Greva avocaților. Seizura ministerului de justiție.

Vandalismul dela Sf. Gheorghe, provocat prin evacuarea volnică a avocatului dr. Victor Roman de către prefectul Rauca-Răuceanu a devenit un adevărat scandal al țării, merit să ilustreze în colorile cele mai dureroase debandada și anarhia patronală și tolerată de guvernarea actuală. Intreaga opinie publică din acest colț de țară stă sub impresiunea penibilă a acestui nemăsurat act de barbarie, care desigur va găsi ecoul său în parlamentul țării, fiind la mijloc înșuși prestigiul magistraturii atât de grav pângărit de organele administrației.

Informațiunile din nrul trecut le completăm cu următoarele amănuntele noul:

„Hora Unirii“.

Evacuarea mobilierului d-lui V. Roman, după ce au fost forțate toate ușile odăilor, a durat dela orele 10 dim. până la 8 seara în prezența unei mulțimi de oameni, în majoritate maghiari, care privea stupefătați la scenele penibile ce se desfășurau între organele administrației și reprezentanții magistraturii.

Tabloul sinistru a devenit de-a dreptul sârbos, când un grup de eleve conduse de profesoare — cari aveau să intre în localul evacuat destinat pentru școală, — au fost aduse la fața locului ca să execute în cursul evacuării „Hora Unirii“. Ca să aduci elevele ca martore la o astfel de scenă de barbarie și să-le expui dăsuând și cântând în fața mulțimei — este într-adevăr culmea batjocurei și a imoralității!

Organele administrației și poliției nu se prezintă la parchet.

Fe Sâmbătă au fost chemați la parchet prefectul Rauca, comisarii de poliție și vardiștii. Ei au refuzat însă să se prezinte, fapt care a contribuit în măsură și mai mare la agravarea conflictului.

Greva avocaților.

Avocații din Sf. Gheorghe, indignați de pângărirea prestigiului magistraturii, intrunindu-se, au decis greva până când ministrul justiției va da satisfacția cunoscută magistraturii, care a fost atât de grav batjocorită și palmuită. Pentru a solidariza întreg baroul avocaților, a avut loc ieri seara o constatare a avocaților din Sf. Gheorghe cu câțiva delegați ai baroului din Brașov, hotărându-se o acțiune solidară pentru apărarea prestigiului magistraturii.

D-l avocat Victor Roman a plecat azi la București pentru a lua contact cu cercurile parlamentare, ca chestiunea batjocurii săvârșită să fie adusă la cunoștința Camerei.

Noua constituire a Camerei agricole din Brașov Membrii noului comitet.

În fine, după lungi trăgănări și frământări, cari au dat prilej la scene furtivoase și puțin cunoscut în viața noastră publică din trecut, se pare că s'a ajuns la un punct de liniste în ce privește constituirea și activitatea de-acum înainte a Camerei agricole din Brașov.

În ședința ținută Sâmbătă seara în sala prefecturii județului din localitate s'a reușit să se decidă în cele din urmă că s'au sosit timpul de a se intra în legalitate, anulându-se constituirea ilegală săvârșită acum două luni în prima ședință, ținută la 2 Sept. cu membrii aleși în județele Brașov, Treiscaune și Ciuc.

Cu toate că s'au făcut de către membrii aleși în județul Brașov câteva încercări nepuținătoare de a împedea și de astăzi intrarea în legalitate, ședința de Sâmbătă a decurs relativ liniștit, terminându-se cu alegerea noului comitet și a comisiilor respective.

Despre decursul ședinței primim următoarele amănunte:

Ședința s'a început la ora 4 d. a. sub prezidiul părintelui protopop Hanzes. După citirea procesului verbal al ședinței din 2 Sept. a. c. acesta a fost veri-

ficat declarându-se nule și neavenite toate hotărârile aduse după părăsirea ședinței de către membrii Camerei agricole aleși în județele Treiscaune și Ciuc, prin urmare și constituirea Camerei, fiind săvârșită în mod ilegal.

Terminat acest act, s'a procedat la noua constituire ocupând locul prezidiului președintele de vârstă părintele Rădoiu.

Au fost aleși cu majoritate de voturi președintele și Camera agricolă părintele administrator protopopesc Aurel Nistor, vicepreședinte d-nul dr. Ștefan și dr. Gal Endre, secretar părintele I. Nan d-n Săpățeru.

În comitetul de direcție: d-nul dr. Z. Crișan, dr. W. Ștefan și dr. Daradici Felix.

În comisia de control d-nii: dr. Victor Roman și Koosis Benedek

Membri în Ualune d-l dr. Alex. Vasu.

La ședință a asistat și prefectul de Ciuc, d-l Handra. Prefectul de Treiscaune Rauca-Răuceanu, din motive binecunoscute, n'a asistat la ședință, preferând să se preumbe pe la poarta prefecturii.

După constituirea comitetului,

INFORMAȚIUNI

Audiență. D-nul Iuliu Maniu, președinte al P. N., a fost primit Duminecă după amiază la ora 4 la palatul Cotroceni într-o audiență de 2 ore de Suveran.

D-l dep. Mihai Popovici. fost ministru, a vizitat în zilele de Vineri, Sâmbătă și Duminecă circumscripția sa electorală (Lăbuș) fiind însoțit de d-nii dep. Ghiță Pop, părintele Man și alți aparținători.

Parlamentarii po'onezi sosesc mâine, Mercuri, la București. În vederea acestei vizite s'au făcut cele mai întinse pregătiri pentru primirea deputaților poloni, cari vor fi primiți de membrii guvernului și de parlamentarii români.

O importantă modificare a legii chirilor. La Senat a'a depus textul unei legi, votată la Cameră în ședința dela 11 Iunie 1925 și care este menită să aducă o importantă modificare în regulamentul actual al închirierilor. Iată textul acestei legi: Art. unic. La art. 19 din legea privitoare la regulamentul excepțional și raporturilor din re proprietari și chiriași din 27 Martie 1924 se adaugă următorul alineat final: „Soții căsătorii pe timpul legilor excepționale precum și acei cari se vor căsătorii sub regulamentul legii, vor avea dreptul a se muta în imobilul lor dotat, evacuând pe chiriașii cari nu sunt funcționari publici sau invalizi de război; aceiaș drept îi vor avea și funcționarii publici, din momentul în care au încetat a se folosi de locuința procurată lor de Stat, județ sau comună“.

Canonice. Duminecă a avut loc în Poiana Mărașii (județul Brașov) cununta religioasă a d-lui dr. Ghiță Găman cu d-na Livia Berghes. Nuni au fost d-l dr. Voicu Nișescu cu d-ra Nișescu. Sincere felicitări.

D-l avocat Dr. IONEL HOZAN și-a mutat biroul avocațial în Strada Castelului Nr. 76. 1-2

noul președinte părintele Aurel Nistor a rostit o județoasă cuvântare, arătând rostul Camerei de comerț și apelând la concursul tuturor membrilor pentru îndeplinirea înaltei chemări ce o are.

Să nădăjduim că acum după ce Camera s'a constituit în mod legal, având concursul majorității covârșitoare a membrilor ei, actul constituției va fi aprobat pentru ca ea să-și poată începe activitatea.

Invitare.

Păr. I. Ludu din Pieșmer va ține la Vineri în 13 Nov. la ora 4 d. a. în sala festivă a liceului Șaguna, o conferință asupra celor văzute și simțite în decursul pelerinajului la Ierusalim. Am în-săr. inarea să invite pe toți românii, bărbați și femei la această interesantă conferință.

Dr. I. Blega.

Atragem atenția asupra anunțului despre redeschiderea Restaurantului „CORONA VECHĂ“ sub conducerea d-lui Ghiță Zacheu. Îndemnând tot odată publicul să dea tot sprijinul noii întreprinderi românești.

Abonamente la Gazeta Transilvaniei se pot face ori și când timp mai îndelungat să se dăre

Ultime știri

In contra mișcărilor

studentești comuniste

București, 10 Nov. — Autoritățile superioare respective, s'au hotărât să dizolve toate asociațiunile și societățile studentești, a căror activitate s'a constatat ca subversivă și cari au dat de lucru autorităților polițienești, în ultimul timp.

În legătură cu această dizolvare, marele stat-major, va cere de aproape — Bucureștii fiind sub stare de asediu — fondurile cu care s'au editat diverse publicațiuni studentești și în special „Viața universitară“.

Toți studenții cari vor fi constatați că sunt înscriși în partidul comunist, vor fi excluși din Universități.

Pentru coloniștii unguri din Transilvania

București, 10 Nov. — Consiliul de miniștri a aprobat deschiderea unui credit extra-ordinar de lei 28.350.000, necesar pentru aducerea la îndeplinire a hotărârii luată de guvernul român de a se acorda coloniștilor unguri, expropriați pe baza art. 10 din legea agrară, pentru Transilvania, o sumă de 700 000 franci elvețieni.

Suma de lei 28.350.000 va constitui un fond special intitulat „Fond pentru coloniștii unguri“ și va fi depusă la Banca Națională a României pe seama și la dispoziția ministerului agriculturii și domeniilor, Căsa centrală a cooperărilor și împrumutării.

Jurnalul consiliului de miniștri prin care se deschide acest credit a fost publicat în „Monitorul Oficial“ de Duminecă.

Locale

Maj Sa Regina la Brașov. M. Sa Regina Maria, însoțită de regina văduvă a Greciei Sofia, a soră a exkaiserului Wilhelm, a sosit Duminecă d. a. la Brașov asistând la inaugurarea Casei diaconeselor evanghelice din Str. Moșilor (Bismăna). M. Sa a fost primită în fața edificiului de prefectul județului Damarat, de primarul Dr. S. Hnel, de protopopul ev. Dr. Glondys și un numeros public. La ora 4^{1/2} terminându-se inaugurarea, M. Sa s'a refugiat cu automobilul la castelul din Bran.

Un jubileu Părintele protopop gr. cat. din Brașov Mihai Hodărănu serbând sărbătoarea (ziua Sf. Mihail și Gavril), ziua numelui și implinind în același zi 30 ani de la hirotonirea sa într-un preot, a fost Duminecă serbată de parohienii și numeroșii d'aste prieteni printr-o căldă manifestare. La urările de bine, ce s'au adas d' lui protopop Hodărănu prin grațiu d-lui județ. r. Petru Pop, se asociază din toată inima și zicrul nostru.

Ținem cu acest prilej să relevăm nu numai marele interes ce-l depune d-l protopop Hodărănu pe toate terenele vieții publice din Brașov, ci și altitudinea sa frumoasă de înfrățire și simț reciproc între Români Brașoveni, aparținători celor două biserici românești.

Cercul de studii al P. N. Membrii organizației partidului național din orașul Brașov sunt invitați a lua parte la o conferință, care va avea loc **Sâmbătă în 14 Nov.**, la ora 6 d. a. în localul Cercului de studii din Piața Libertății. La ordinea zilei: „Legea pentru unificarea administrației. (Legea comunală și județeană).“

Concertul cvartetului Rosé — Mâine, Mercuri, va avea loc în sala Teatrului Național (Apollo) concertul celebrului cvartet de coarde de sub conducerea măestrului Rosé. Programul constă din execuții din Grieg, Brahms și Borodin. Cvarletul Rosé trece drept cel mai bun din Europa, așa că brașovenii vor avea ocazia să asiste la un eveniment artistic cu totul excepțional.

Înjungiat. Sâmbătă seara a avut loc în fața Bodegei Aldica din strada Sptalmiei o bătaie între muncitorul Kerekes Alexandru originar din comuna Torlan (județ. Treiscaune) și șeful Găzdui Gheorghe. În decursul bătăii șeful a fost înjungiat de Kerekes, alegându-se cu leziuni foarte grave. Șeful Găzdui a fost transportat la spitalul civil, iar muncitorul Kerekes, după dresarea acestor cavele predate parchetului.

Vizita Reginei la Brașov. Cu prilejul sărbătorii inaugurării Comitetului Diaconeselor evanghelice d-l fotograf al Curții regale Heinrich Lang a executat câteva fotografii la momentul și o fotografie în grup a M. Sale Reginei cu surorile diaconeselor. Fotografiile blue reușite au fost expuse în vizitina arieșilor, str. Porții No. 52. 1122 1-1

Dr. Ernest Mahăna, medic de boală internă și de nervi și gerumat locuința în Brașov Str. Porții No. 8, unde dă consultațiuni între orele 3-5 p. m. Tratamente individual-psihiologice a boalelor de nervi. 1115 2-

Evacuarea unui director școlii

În cercurile învățătorilor noștri din Brașov ca și în opinia publică, produce o îndreptățită revoltă începerea de evacuare imediată din localul școlii pe revizorul școlar din loc pe baza unui ordin venit dela București, a unui d'nalre cel m. încercării și merituoși directori școlari primari români din Brașov.

Fără a intra deocamdată amănunte așteptând rezul-tate demersurilor făcute la București de directorul amenințat să eruncat pe stradă.

Dar și până atunci ținem constatăm că acul de evacuare imediată, chiar și în cazul ordinului venit dela centru are vea bază legală, este cel pe un procedeu inamuză, fiind vorba de un venerabil dascăl și director, care a stat timp de pe 30 ani cu clasa și neobșit serviciul neamului și la poartă de luminător al altor nerații de elevi.